爱心女律师奔走4年,让"事实孤儿"不再事实孤单

我愿意陪伴你,走上回家的路

三湘都市报全媒体记者 丁鹏志

2021年1月25日,民政部儿童福利司发布数据 显示,截至2020年底,全国已有25.3万名事实无人 抚养儿童被纳入保障范围。

而来自省民政厅数据显示,目前,我省有事实 无人抚养儿童2.5万余名。

他们是一个特殊的群体——服刑人员的未成

一堵高墙,隔开两个世界。父母在墙内忏悔,子

女在墙外艰难成长。

父母的伤口,也成了孩子的伤口。

为了帮扶保护这些"事实孤儿",2019年我省12 个部门联合发文,将他们全面纳入保障范围。同时, 一群热心志愿者们四处奔波,足迹踏遍三湘大地, 给他们送去温暖。

12月6日,记者从湖南省民政厅了解到,目前 这些"事实孤儿"不仅有助医、助学的政策保障,每 人每月还有不低于950元标准的基本生活保障金发

温情"对话"翻越高墙

11月15日,由湖南省律师协会、省女律师协 会、湖南女子监狱组成的近20位爱心志愿者,在湖 南省女律师协会会长刘彦的组织和带领下,驱车 500多公里走访"事实孤儿"家庭。

14岁的小智(化名)今年读初二,年仅10个月 时,就因父母入狱被送至当地福利院。因自小缺失 父爱母爱,他性格内向,不善言语,行为拘谨。

"亲爱的宝贝,今天能录视频给你,妈妈很开 心。你要和妈妈一起比赛。你努力读书,妈妈努力改 造,我们都要取得好的成绩,争取早日相见。"穿上 妈妈亲手做的新衣服,看着妈妈的视频,小智眼中 泪光闪烁,脸上露出难得的笑容。

视频播完,小智一反此前的沉默,主动要给妈

"妈妈,您拍的视频我看到了,您做的衣服我很 喜欢,谢谢您。"端坐在镜头前,小智开始和妈妈"聊 天","妈妈,我在这里生活很好,在学校也有很多同 学一起陪我。妈妈,你在里面还好吗,吃得好么,穿 得暖么,有没有生病。妈妈,放心吧,我会努力读书, 以后打工赚钱,等你回来,买房子养您……"

在志愿者们的真诚关怀下,小智逐渐敞开心 扉,还邀请了大家去他的"家里"坐坐。临别之际,小 智依依不舍,不停挥手送别……

"看到小智的转变,大家都很开心,这说明政府 和社会各界对他们的关爱有成效,我们也会一直把 这个爱心帮扶活动持续下去,也希望有更多爱心人 士加入我们。"刘彦说。

4年奔走帮扶近百人

4年寻孤,关山重重,屈指行程4万多公里。

湖南日报 12月6日讯(通讯员 冯叶 全媒体

1983年7月18日,湘潭东湖渔场参加该市组织

的龙舟竞赛,喜获冠军,当晚举行电影庆祝晚会。然

今年是湖南省女律师协会开展"事实孤儿"走 访帮扶专项活动的第4年。刘彦介绍,4年来,女律 师组成的志愿者队伍走遍了全省36个县市,行程4 万余公里,共计帮扶"事实孤儿"98人次。

去年,志愿者们穿越绵延山路,去到湘西州一 个距离县城近百公里的小山村,走访"事实孤儿"小 宇(化名)。

小宇没有父亲,就连外婆也不知道他的父亲是 谁。在他不到一岁时母亲锒铛入狱,外婆把他接到 了身边,这些年靠着继外公在镇上打零工和政府的 补贴生活。

见到志愿者后,小宇想到的第一件事就是要学 习用纸折一个电话机,"有了电话机,我就能给妈妈 打电话了。"

刘彦介绍,湖南省女律师协会一直在呼吁关注 "事实孤儿"的监护权问题,坚持送温暖,并竭力为 孩子的健康成长提供法律支持。"这不仅影响众多 爱心人士加入,更引起了政府部门的重视,以及其 他社会爱心力量的参与。"

2018年5月,民革湖南省委会、湖南省司法厅、 北京明伦公益基金会签订了"小海豚关爱成长计 划"合作协议,计划共同对服刑人员子女中14周岁 以下的事实无人抚养儿童进行一对一帮扶,连续 5年每年帮扶不少于200人,每人每年资助2000元。

今年8月,湖南省司法厅专门下达了《关于开展 2021年"情暖高墙、关爱孩子"联合帮扶走访活动的 通知》,要求各市州司法局、省监狱管理局全面掌握 全省服刑人员和社区矫正对象未成年子女现状,建 立健全帮扶档案,切实帮助家庭困难的服刑人员和 社区矫正对象未成年子女解决生活、就学、身心健 康等现实困难,有效保障其合法权益,传递党和政 府的温暖,实现以帮扶助帮教、以亲情促改告的目

情暖湖湘春风化冻

根据省民政厅、省公安厅、省财政厅2021年1月 联合实施的《关于切实做好事实无人抚养儿童保障 有关工作的通知》明确:事实无人抚养儿童,是指未 满18周岁,父母双方均符合重残、重病、服刑在押、 强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、 失联、被撤销监护资格、被遣送(驱逐)出境情形之 一的儿童;或者父母一方死亡或失踪,另一方符合 重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他 限制人身自由的措施、失联、被撤销监护资格、被遣 送(驱逐)出境情形之一,导致父母失去抚养能力的

该文件明确,要精准认定失联情形,开展大数 据比对,对符合事实无人抚养保障条件但未纳入保 障的儿童,及时告知其父母或其他监护人,防止因 信息共享不及时等原因发生儿童漏保问题。

2021年1月25日,民政部儿童福利司发布数据 显示,截至2020年底,全国已有25.3万名事实无人 抚养儿童被纳入保障范围。而来自省民政厅数据显 示,目前,湖南有事实无人抚养儿童2.5万余名。

为落实事实无人抚养儿童基本生活、助医、助 学各项保障政策,自2019年以来,我省就建立事实 无人抚养儿童基本生活补贴制度,并积极协调医保 部门,将事实无人抚养儿童纳入医疗救助对象范 围,参保费用由医疗救助资金全额资助。

近两年,各地政府的关爱力度也在不断加强。 长沙市印发了《长沙市困难家庭子女高等教育慈善 助学金管理办法》,对当年考入本科和全日制高校 的事实无人抚养儿童,一次性资助8000元。在湘西 州,将在校就读的事实无人抚养儿童的基本生活补 贴发放延长至大学本科毕业,补助资金由各级财政

"2021年,我省事实无人抚养儿童按照每人每 月不低于950元标准,发放基本生活保障金。"省民 政厅介绍,下一步,将兜住困境儿童基本生活底线, 坚决落实孤儿、事实无人抚养儿童发现、认定机制; 兜住监护缺失儿童基本监护底线,确保"应帮尽帮、 应助尽助"。统筹各种资源,推动拓展事实无人抚养 儿童助学、助医等政策落实落地。

一股暖流,越过高墙;一场行动,春风化冻。

一个孩子,当他因亲人陷入困顿,湖湘大地,一 群温暖的"刘彦"奔走不息,重新给孩子擦亮人生, 给湖湘注入暖意。

"亲爱的小孩,我愿意陪伴你"

"亲爱的小孩,今天有没有哭,是否朋友都已 经离去,留下了带不走的孤独。"

当年苏芮一曲《亲爱的小孩》,不知让人流下 了多少眼泪。而这些孩子,像极了"事实孤儿"。

"事实孤儿"虽非真正意义上的孤儿,但他们 的生活状况甚至比孤儿更艰难、更严峻。

"在服刑人员子女中,事实无人抚养的儿童 群体虽然不是特别大,但非常重要。"采访中,这 是刘彦说的最多的一句话,他们的生活、安全、教 育,特别是心理等方面,还存在一些问题,若不加 以帮扶,不加以关注,就难以健康成长,容易走上

近年来,从国家到地方,纷纷出台相关政策, 让"事实孤儿"的保障越来越好,越来越全面。

政策出台后,关键还是在积极下沉,及时落 地。"事实孤儿"的数量是动态的,如何精准认定 这一群体,并及时将他们纳入保障范围,尤为重

"亲爱的小孩,快快擦干你的泪珠,我愿意陪 伴你,走上回家的路。"当"事实孤儿"得到及时的 保护与保障,加上社会福利的常态化帮扶,才可 能让他们不再事实孤单。

后,湘潭市殡仪馆、岳塘区退役军人事务局等部门

湘潭市民政部门相关负责人介绍,今后,彭少

我省知识产权质押融资进园区

助中国(湖南)自由贸易试验区内企业融资近9亿元

湖南日报 12 月 6 日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 李丽莎)中国(湖南)自由 贸易试验区知识产权质押融资银企对接 会近日在长沙举行。6家银行、13家企业现 场签约,签约贷款金额达9620万元,并签 约在岳阳自贸片区设立风险补偿资金池。

知识产权质押融资,有助于让"知产" 变为"资产",助力中小企业融资、推进科 技金融创新。据介绍,中国(湖南)自由贸 易试验区自启动建设以来,湖南不断推行 优惠政策,优化金融服务供给,加大对重 点园区、掌握关键技术的科技型中小微企 业给予重点支持,截至目前,已助推中国

(湖南)自由贸易试验区范围内企业实现知 识产权质押融资登记金额近9亿元。

湖南省知识产权局局长段志雄表示, 知识产权质押融资是湖南自贸区金融领 域创新改革的重要举措,将进一步加强部 门联动和政策集成,建立完善风险补偿、 奖励补助政策体系,不断增强服务能力、 扩大融资规模;推动实施知识产权质押融 资"人园惠企"三年行动、专利技术转移转 化实施计划,助力打造先进制造业高地; 推进知识产权金融服务创新,全面完成改 革试点任务,探索知识产权质押融资"湖 南经验",为市场释放"自贸红利"。

省重点优抚对象医疗巡诊走进湘阴

湖南日报12月6日讯(全媒体记者

马如兰 通讯员 翁正娇)省退役军人事务 厅组织荣军医院医疗巡诊队近日深入湘 阴县,开展医疗巡诊活动。60余名来自各 乡镇(街道)的重点优抚对象接受诊疗,累 计领取价值3万余元的药物。

医疗巡诊工作是落实优待抚恤工作 的一项重要内容。为了充分体现党和政府 对重点优抚对象的关心关爱,省退役军人 事务厅拥军优抚处相关负责人带队,从湖 南省荣军医院抽调医、护、药、医技等15名 业务骨干,组成医疗巡诊服务队,配备齐 全药品和医疗设备深入湘阴县开展诊疗

该负责人介绍,本次医疗巡诊活动 5月17日启动,分为5批次进行。巡诊分两 种模式,开展集中医疗巡诊免费送医送药 服务,即为服务对象送去健康检查、专家 诊疗、建章立卡、免费发药等服务;开展上 门诊疗免费送医送药服务,即对行动不便 的优抚对象,派专家上门诊疗服务,根据 病情免费送药,对服务对象进行心理疏

本次活动,湘阴县退役军人事务局30 余名党员组成志愿服务队伍,为巡诊提供 登记、协助分诊、引导等服务。

"大雪"至 雪难觅

11日前全省将出现连腈天气,局地有雾和霾

湖南日报12月6日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 唐杰)7日,我们将迎来入 冬后的第三个节气——"大雪",这标志着 仲冬时节的开始,天气会越来越冷,但大 雪飞舞却还难觅。气象部门预计,本周湖 南依旧暖阳当道,较常年偏暖的格局将会

"大雪"节气,虽然听起来是个让人期 待的名字,但此"大雪"并非大家想要的 "大雪"。尽管本周有两股冷空气影响,但 实力都欠佳,11日前我省都将持续干燥少 雨的连晴天气,气温还是老样子,冷空气 来时降温,冷空气走了又反弹。另外,由于 冷空气实力弱,雾和霾天气也将会进一步 发展,10日前湘中以北局地有轻到中度 霾,7日湘西、湘北清晨局地有雾。

省气象台预计,未来一周全省大部分 地区降雨明显偏少,6日至10日省内大部 分地区降雨明显偏少,将出现连晴天气, 森林火险气象等级高,湘中以北气象干旱 发展;11日至12日湘西、湘北有分散性弱 降雨:另外,7日至8日、11日至12日有两 次冷空气过程,过程降温幅度4℃~6℃, 全省风力加大。

气象专家提醒,近期省内连晴天气仍 将持续,森林火险气象等级高,湘中以北气 象干旱发展,需加强火源管控和防灭火工 作;同时做好节水、保水工作。此外,近日空 气污染气象条件差,需关注空气污染对居 民健康的不利影响;同时注意防范7日湘 西、湘北地区清晨局地大雾天气对交通运 输与出行的不利影响。



12月5日,湘阴县 横岭湖省级自然保护 区,赤麻鸭在空中飞舞。 10月以来,横岭湖自然 保护区迎来大量越冬候 鸟。目前,该保护区监测 到 32 种鸟类共计 3.12 万余只,其中包括国家 一级保护野生动物黑 鹳、白鹤,国家二级保护 野生动物灰鹤、小天鹅 王克清 摄

李 华 颜石敦

行集中安葬和保护。

祖国至上,团结协作,顽强拼搏,永 不言败的女排精神激励着每一个人,我 们要把这种精神传承下去……"12月2 日,郴州市体育训练基地,中国女排万 华岩希望小学学生们参观学习中国女 排拼搏事迹展览回到学校后,在老师的 带领下学习学校特色校本课程《女排精

门推动下,彭少奇烈士骨灰迁葬湘潭烈士

这是北湖区全力建设传承红色基 因推进绿色发展示范区的一个缩影。 今年是中国女排首夺世界冠军40周年, 北湖区以此为契机,学习传承女排精神 推动高质量发展,通过解放思想,创新 思路,争先创优,推动红色传承、绿色发 展、乡村振兴、文旅融合等工作。

开国上将邓华故居即将迎来全新 开馆,"郴心郴意"文旅品牌荣获2021湖 南文化旅游产业博览会商品大赛金奖, 仰天湖大草原成功举办 2021 年湖南省 (夏季)乡村文化旅游节开幕式,《红军 长征游步道建设与管理规范》被认定为 湖南省地方标准……北湖区喜讯频传。

塑造红色文化"新高原"

中国女排在这里训练实现震惊世界 的"五连冠";开国上将邓华从这里开启 波澜壮阔的革命征程;中国工农红军长 征分四路途经此地,红色足迹遍布全境 ……湘南革命老区北湖区是一块红色热

土,拥有丰富的红色文化资源。 为把红色文化用好用活,北湖区以 线上阵地为引领,以线下活动为载体, 线上线下相互结合,以点带面,融合推 进,推动红色文化覆盖全域。

中国女排训练基地"五连冠"基地 位于北湖区,女排精神成为北湖红色文 化和红色精神谱系的重要部分。北湖

记者 彭婷)38年前,湘潭人彭少奇英勇牺牲,被追 现场,制造混乱,大打出手。负责晚会安保工作的彭 认为烈士,后安葬于家附近。12月1日,在该市多部 少奇挺身而出,出面制止,被其中一名流氓用匕首 刺伤,后经医治无效身亡,牺牲时年仅31岁 10月24日,民政部追认彭少奇为革命烈士。

近年来,湘潭市按照有关要求,积极开展散葬 烈士墓集中迁葬管理。得知彭少奇烈士墓为散葬墓

主动作为。11月30日,湘潭市殡仪馆专程安排5名 工作人员,将彭少奇烈士的遗骸接至殡仪馆内,在 其女儿的见证下火化。12月1日,彭少奇烈士骨灰 安葬至湘潭烈士陵园。现场工作人员与烈士遗属一 起向烈士墓鞠躬默哀,敬献鲜花,表达深切缅怀和

奇烈士墓将得到专人保护和档案管理,以方便烈属 祭扫、市民瞻仰,进行爱国主义和革命传统教育。

郴州市北湖区:弘扬女排精神推动"红绿"融合发展

区充分运用这一红色资源,深入开展 "传承红色基因、弘扬女排精神"主题教

湘潭烈士彭少奇迁葬烈士陵园

中国女排万华岩希望小学是中国 女排2004年捐建的一所希望小学,17年 来,学校师生在女排精神的鼓舞下砥砺 前行。北湖区组织学校围绕女排精神 开展特色校本教材研发,出版红色书籍 8本,将女排精神等红色文化进行系统 整理推广,使广大学生及党员干部对女 排精神有了全面深入的了解,得到创新 性学习传承。

"勇攀高峰五连冠,女排精神激励 人……"安和街道下凤村舞台上,省级 非物质文化遗产"郴阳花灯小调"第五 代传承人陈小兵铿锵有力的唱腔响彻 田间地头,村民纷纷走出家门驻足倾

北湖区利用非物质文化推动女排 精神等红色文化走进乡村、走进群众, "郴阳对子调""郴桂北路戏"等非物质 文化红遍大街小巷、田间地头,打通文 化惠民"最后一公里",打造家门口的 "文化圈"。

"北湖文旅云"平台是北湖区重点 打造的线上文旅阵地,涵盖线上展厅、 文化资源、场馆预约群众(文化)点单等 功能服务,是推动文化资源城乡共享、

红色文化群众共享的一个创新平台。 "我经常通过这个平台了解北湖的 红色文化,里面有对女排故事和女排精 神的详细讲述,还能从这里看到街道社 区开展的文化活动。"市民吴杰打开手 机 APP"融北湖",翻出"北湖文旅云",

北湖区文旅广体局党组书记、局长 黄彬介绍,"北湖文旅云"是结合当前传 播特点和群众需求,创新推出的一项为 民办实事举措,群众可通过这个平台预 约文化场馆,邓华故居届时也可网上预 约,方便群众学习本地红色文化。

铸造红色文旅"新高峰"

仰天湖大草原位于北湖区仰天湖 瑶族乡,平均海拔1300多米,是有名的 中国南方高山草原,红军长征曾经过这 里,留下宝贵的红色文化遗存。

仰天湖大草原原来水土流失,存有 地质灾害点,如何保护开发好这片"红 绿皆宜"的高山大草原,将其打造为新 名片,是北湖区创新性发扬女排精神, 走出传承红色发展推进绿色传承新路

去年,北湖区引进专业旅游开发公 司对仰天湖大草原进行保护开发,邀请 华南植物园专家对景区土壤、植物进行 现场勘测,指导完成草原复绿7万多平 方米,截至今年10月,累计完成投资达 3.8亿元。

北湖区指导景区周边村民成立顺 风跑马牧业农民专业合作社,设置5个 圈养点,规范牧马行为。完成湘源牛场 合同转签,将70余头散养牛集中到湘源 牛场圈养,为牧民合作发展提供了新平

台,有效保护草原生态。

通过修复和开发,焕然一新的大草 原吸引省内外游客、媒体、旅行商纷至 沓来,通过关联旅游产业带动,周边居 民就业率、收入水平不断提升。今年7 月底,2021年湖南省(夏季)乡村文化 旅游节在仰天湖大草原开幕,北湖红色 文化内涵和绿色发展经验得到广泛宣 传推介。仰天湖大草原成为北湖乃至 湖南的文旅新名片。10月5日,广州国 际旅游展高端对话论坛暨2021广东旅 游总评榜颁奖典礼上,仰天湖大草原获 "年度最受欢迎旅游景区"。

"郴心郴意"是北湖区结合文旅实 际打造的第一款具有北湖特色的农旅 融合品牌产品,用文创手法把红色文化 内涵注入品牌,提升了北湖农特产品价 值和知名度。目前,已申请注册45个不 同类别商标,全品类进行商标知识产权 保护,正式成为北湖区公共文旅品牌。

"郴心郴意"产品命名取自成语"称 心称意"谐音,既寓意顺心如意,又寓意 将郴州的祝福心意送给每一个人。该 产品以"促进乡村振兴、巩固脱贫成果" 为主题带动特色农产品销售,荣获2021 湖南文化旅游产业博览会商品大赛金 奖。三个月来,通过该品牌打包销售北 湖特色农产品20余万元,深受粤港澳客

湖南湘嗡嗡农牧有限公司生产的 百花蜜、洋槐蜜是"郴心郴意"主打农特 产品之一。"蜂蜜基地毗邻龙广洞苏维

埃政府旧址,我们发动群众共同打造特 色蜂蜜产品,可以说是这里的红色文化 孕育了我们。"公司负责人黄回香全程 参与"郴心郴意"品牌的打造,她对这个 文旅品牌充满信心。

"'郴心郴意'表达了郴州人民对生 活称心称意的美好期盼,反映了北湖区 传承红色文化推动绿色发展,推动农旅 行业发展迈向特色化、精品化、融合化, 助力乡村振兴。接下来,将陆续推出银 制品、拼布绣等文创产品,线上线下同 步销售。"北湖区文旅广体局党组书记、 局长黄彬介绍。

打造红色项目"新高地"

以项目为载体,激活乡村一池"活 水"。邓华故居位于北湖区鲁塘镇陂副 村,该区正在大力推进邓华故居红色乡 村振兴示范村建设。

该项目以邓华故居为核心,打造"一 心一带五区点"空间结构,串联小埠、万 华岩、仰天湖等周边景区景点,积极融入 省市红色精品旅游线路,将邓华故居建 成省、市重要的红色教育培训基地。

项目包括邓华故居保护修缮、邓华 上将生平事绩陈列馆、红色研学基地、 青少年红色教育活动中心改扩建,陂副 村村庄整治、产业发展项目、污水及垃 圾处理设施建设等。目前,已完成陈列 馆和新村委会主体结构、核心区小广场 青石板铺装、4栋房屋外立面改造等。

"陈列馆达500多平方米,可展出更

多历史文物和档案资料。"北湖区档案 馆馆长何塘军介绍,陈列馆将展出此前 未展示过的实物历史资料档案,让后人 更深入了解邓华将军的生平事迹。

同时,充分发挥该项目的红色文化 引领、红色旅游带动、红色文旅融合作 用,推动鲁塘镇陂副村全面振兴,打造 传承红色基因推进绿色发展的北湖样 板,促进村民增收致富。

中国女排训练基地"五连冠"相关 项目同步推进,目前,女排精神的重要 文化符号"竹棚馆""展陈馆"已复建完 成,中国女排拼搏史迹展览馆、"中国姑 娘"彩陶壁画、旧竹棚、老物件、奖杯等 让女排精神更加全面展现。

北湖区还以龙广洞、十八烈士墓等 分散红色旅游资源为拓展区,仰天湖大 草原、小埠、万华岩、四清湖等绿色资源 区域为联动区,推出红色经典游、绿色 生态游、古色探秘游、暖色康养游、体育 休闲游、徐霞客自驾游等精品线路,全 力打造传承红色基因推进绿色发展示

北湖区围绕乡村文旅产业进行精 准招商,引进专业企业对红色资源进行 保护开发,通过企业推动产业项目、乡 村振兴。郴州国家女排训练基地、塔水 民俗村、西河片区民宿等红色文旅项目 落地北湖、加快推进,通过创建"女排精 神"等系列文旅品牌,不断擦亮北湖文

目前,该区"红+绿"建设项目共计 34个,总投资92.48亿元。其中,红色文 旅项目9个、绿色产业发展工程项目21 个、低碳循环经济产业项目4个,分别投 资 58.88 亿元、30.82 亿元、2.78 亿元。